

В диссертационный совет 46.1.001.01 на базе ФГБУ «Всероссийский научно-исследовательский институт труда» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, адрес: 105064, г. Москва, ул. Земляной вал, д. 34, стр. 1.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Самарской Надежды Александровны на тему: «Развитие системы охраны труда в современной экономике России: теория, методология, практика», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда)

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена приоритетными целями и задачами национальной экономики Российской Федерации, в число которых входят рост численности населения страны, повышение качества жизни и благосостояния населения, развитие цифровой экономики, повышение производительности труда. Все эти задачи невозможно достичь без трансформации социально-трудовых отношений, важнейшим структурным элементом которых является охрана труда, обеспечивающая здоровые и безопасные условия трудовой деятельности людей. Автор ставит целью разработку теоретико-методологических основ развития системы охраны труда и формирование научно-методического обеспечения ее реализации в регионах, производствах и видах деятельности современной экономики России.

В ходе исследования степени разработанности проблемы сохранения кадрового потенциала страны в цифровой экономике автором было достоверно выявлено, что существующие в настоящее время теоретические исследования не содержат в достаточной степени научно-методологической основы формирования и развития охраны труда как социально-экономической системы с позиции применения новых принципов и методов системного подхода. Сформировав научно обоснованную концепцию развития системы охраны труда в условиях цифровизации экономики, **автор смог разработать положения методологии её трансформации, основывающиеся на развитии положений общей теории систем, теории**

самоорганизации, теории управления экономическими системами, теории интеллектики.

Представленные в диссертационном исследовании результаты позволяют судить о глубокой проработанности вопросов формирования и развития системы охраны труда в условиях цифровой экономики. Автором приводятся основные положения теоретических исследований содержания охраны труда как социально-экономической системы с их актуализацией к современным потребностям цифровой экономики (с. 12-13), осуществляется выделение и классификация наиболее значимых факторов, влияющих на формирование и развитие системы охраны труда в условиях цифровой экономики (с. 14). Сформированная методология исследования позволила автору разработать понятийно-категориальный аппарат, предложить развернутое понятие категории «охрана труда», «система охраны труда», «трансформация системы охраны труда» и другие синтезированные понятия; необходимые для дальнейшего целенаправленного комплексного исследования различных аспектов охраны труда (с.15-18).

Также необходимо отметить оригинальность разработанного автором концептуального подхода к развитию системы охраны труда в современной экономике (с. 20-23) и механизма функционирования и развития системы охраны труда с использованием ресурса «информация» (с. 25-27). Отдельного внимания заслуживают вопросы совершенствования научного подхода к процессам обучения и мотивации работников по соблюдению требований охраны труда, основанные на положениях теории поколений (с. 24-25). Автором произведено моделирование взаимодействия высшего органа управления, субъекта и объекта управления системой охраны труда в Российской Федерации, что позволило выявить элементы противоречий и определить результаты развития системы охраны труда, позволяющие сохранить жизнь и здоровье работников в процессе трудовой деятельности (с. 30). Результаты данного моделирования могут быть использованы для разработки прогнозных показателей формирования, функционирования и развития системы охраны труда в условиях цифровой трансформации экономики.

К научным результатам диссертационного исследования, имеющим важное социально-экономическое значение, можно отнести следующие:

- расширение концептуального представления о содержании и сущности охраны труда как элемента социально-экономической системы;
- выявление закономерностей и специфического характера и формы процесса развития системы охраны труда в условиях цифровой экономики;

– разработку концептуальных положений развития системы охраны труда, опирающихся на внедрение принципов цифровизации экономики, встраиваемых в основные технологические и производственные процессы охраны труда;

– совершенствование научного подхода к мотивации работников различных возрастных групп по соблюдению требований охраны труда с целью сохранения жизни и здоровья в процессе трудовой деятельности с учетом особенностей восприятия информации и получения новых знаний.

В целом, содержание автореферата свидетельствует о высоком уровне обоснованности и достоверности научных результатов, положений и рекомендаций, и высокой теоретико-методологической и практической значимости диссертационной работы Самарской Надежды Александровны.


Наряду с достижениями и положительной оценкой проведённого диссертационного исследования, считаю, что автором недостаточно освещены в автореферате особенности применения системного подхода и его инструментария к исследованию охраны труда как элемента социально-экономической системы (стр.12-15). Кто из известных соискателю учёных ранее использовал системный и другие научные подходы в своих исследованиях, и в каких аспектах?

Несмотря на указанные замечания, диссертационная работа Самарской Надежды Александровны представляет собой самостоятельное, законченное, системное научное исследование, выполненное на решение научной проблемы. Работа обладает высоким уровнем теоретической и практической значимости, в ней глубоко проработаны вопросы формирования, функционирования и развития системы охраны труда в условиях цифровизации экономики.

Диссертация Самарской Надежды Александровны **соответствует требованиям**, предъявляемым к докторским диссертациям в части п.9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а также положениям Паспорта специальности ВАК РФ 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда).

Автор диссертации – Самарская Надежда Александровна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда).

Заведующая кафедрой экономики и предпринимательства в строительстве Казанского государственного архитектурно-строительного университета, доктор экономических наук, профессор

 Загидуллина Г.М.



Собственноручную подпись
Г.М. Загидуллиной
удостоверяю
Начальник Отдела кадров
Гвенел Загидуллиной
Р.П.

Я, Загидуллина Гульсина Мансуровна, согласна на включение персональных данных в аттестационные документы Самарской Н.А., соискателя учёной степени доктора экономических наук, а также на их дальнейшую обработку.

« 20 » февраля 2025 г.

Сведения о лице, составившем отзыв:

ФИО: Загидуллина Гульсина Мансуровна

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: профессор

Место работы: Казанский государственный архитектурно-строительный университет

Должность: заведующая кафедрой экономики и предпринимательства в строительстве

Почтовый адрес: г. Казань, ул. Заслонова, д.5, кв. 39

Тел.: +7 987 296-93-91

Электронная почта: gulsina@kgasu.ru